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Cercetătorul științific principal. Adrian C. Florescu. unul din cei mai valoroși colaboratori ai 

Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol" al Universității „AI. I. Cuza" din Iași, a încetat 

din viață prematur, la 11 septembrie 1986, la virsta dc 58 ani, spre marele regret al familiei, colegilor 

și al tuturor celor care l-au cunoscut și preț uit.

S-a născut la 15 august 1928 in satul Glăvăneștii Vechi, comuna Andrieșeni. (jud. Iași), unde 

sub îndrumarea competentă și afectivă a părinților săi. distinșii învățători. Constantin și Veronica 

Florescu, a- urmat cursurile școlii primare. După absolvirea acestei școli, în perioada 1939—1947, a 

fost elev al Liceului Național din Iași, unde datorită străduinței profesorilor de elită a.i acestui liceu, 

și-a însușit o frumoasă cultură generală, amintindu-și deseori, cu nostalgie și respect, de foștii, lui 

dascăli, cărora le-a păstrat totdeauna o vie recunoștință. De remarcat, că deși a absolvit secția reală 

totuși a fost atras de studiile de istoric veche și arheologie, cărora li s-a dedicat cu totul) căutînd să-și 

completeze în continuare, cultura generală, ca student eminent al. Facultății dejstorie și filosofic, a 

Universității din. Iași, în perioada 19.47—1951. A acordat în același timp o atenție aparte și muzicii 

clasice, pe care a îndrăgit-o, urmînd doi ani, pe.lingă,alți doi ani facuți anterior.ca elev de liceu, cursurile 

Conservatorului ;din Iași, principal secția dirijare corală, condusă de prof. Antonii! Ciolan, și secundar 

canto-. ' .

i. - Fiind remarcat ca student .pentru pasiunea .sa îndomeniul, arheologiei și rezultatele foarte 

bune obținute la examene, a devenit,’în mod excepțional ih ănul al III jeaj.U 1 ianuarie 1950, preparator 

la catedra de Istorie a României.de.la Facultatea :de istorie și fjlosofie.diri Iași, funcție pe care a deținut-o 

pînă la 1 septembrie 1954.

în legătură cu activitatea de teren .din această, perioadă a vieții sale, merită să fie menționat 

faptul, că prin recunoașterile efectuate de el ca ștudențih zona satului natal Glăvăneștii Vechi si pe 

teritoriul comunei Perieni. (jud. Vaslui),' precum și dc. alți doi colegi-ai săi, Pompiliu Poghirc și Ale

xandru Brateanu, ultimul încadrat și el preparator, s-au semnalat pentru, prima dată in mod cert la est de 

Carpați resturi neolitice aparținînd. culturii Criși.și aspectului, ceramicii lineare cu capete de note mu

zicale, ceea ce; a contribuit, în mare măsură,, la instalarea lâ Glăvăneștii Vechi, ca și în alte localități 

de pe valea Jijiei, a unui mare șantier arheologic, condus de regretatul profesor Ion Nestor, precum si 

efectuarea de către noi a unor sondaje stratigrafice îa Perieni, la ambele lucrări participînd, ca practi

cant, și Adrian C. Florescu. Tot în acești ani a participat, în aceeași calitate, la lucrările șantierelor 

arheologice de Ia Hăbășești (jud. Iași), de sub conducerea prof. Vladimir Dumitrescu, Stoicani (jud. 

Galați) și Tnișeștv‘(jud. Botoșani); de sub responsabilitatea noastră.

■ De la-1’ iulie 1953 'pînă'la •! septembrie 1954 a fost încadrat și cercetător cu jumătate de normă 

lalnstitutul de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol", la care a funcționat apoi în calitate de cercetător 
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de la 1 septembrie 1954 pînă în 1960, cind a fost promovat, prin concurs, cercetător principal șt după 

aceea, tot prin concurs, din 1967, șef de sector, devenind din 1984 șeful colectivului de istorie străveche, 

funcție pc care a deținut-o pînă la încetarea sa din viață din 1986, fiind, in același timp, mulți ani și 

membru al Consiliului Științific al Institutului.

în calitate de cercetător, la început la Muzeul de Antichități, transformat ulterior in Muzeul 

de Istorie al Moldovei, din cadrul Academiei R.S.R. pînă in 1968, cind a fost subordonat Consiliului 

Popular Județean Iași, și-a adus o prețioasă contribuție, de data aceasta în calitate de colaborator, 

la săpăturile arheologice de la Trușești (jud. Botoșani), Bicaz (jud. Neamț), unde a. avut conducerea 

sectorului Buhalnița, Hlincea și Cucuteni-Băiceni (jud. Iași), remarcindu-se în mod deosebit prin serio

zitate și competență, de altfel ca și soția sa MarDena Florescu și alți participanți la aceste săpături, 

care s-au evidențiat ulterior prin cercetări personale de teren, precum și prin lucrări publicate, bine 

-apreciate in țară și străinătate.

La acestea se adaugă recunoașterile efectuate în microzonele Glăvăneștii Vechi, Andrieșeni, 

Buhăeni, Gîrbovăț și din alte locuri, precum și participarea sa împreună cu alți arheologi români și 

sovietici la lucrările din 1958 ale șantierului de la Lukașovka din R.S.S. Moldovenească.

Prin săpăturile arheologice de sub conducerea sa delaTrușești—Movila Șesul Jîjiei (jud. Boto

șani), Andrieșeni (jud. Iași), Gîrbovăț (jud. Galați), Gîrceni (jud. Vaslui) și în alte locuri din Moldova 

a adus contribuții deosebit de valoroase în domeniul preistoriei, îndeosebi relativ la cultura Noua de la 

sfîrșitul epocii bronzului, a cărei interpretare arheologică și istorică, într-un context larg, a constituit 

o adevărată cotitură în istoriografia problemei respective. De altfel, studiile sale cu privire la această 

cultură, care pe drept cuvînt pot fi considerate de referință, l-au consacrat pe plan național și interna

țional. ca pe unul din cei mai buni cunoscători ai sfîrșitului epocii bronzului din spațiul carpato-dună- 

reano-pontic. în această privință, cunoașterea profundă a materialelor arheologice din zonele nord- 

vest-pontică și carpato-dunăreană l-a condus, cu începere din 1964. cind i-a apărut studiulsauexhaus- 

tiv privind cultura Noua, la concluzii istorice revelatoare, care l-au impus în lumea științifică, fiind 

apreciat ca unul din cei mai buni cercetători în acest domeniu.

în continuare, în ultimele două decenii de viață s-a dedicat în întregime, cu toată energia, 

pasiunea și competența, cercetării cetăților geto-dacice din secolele VI—III î.e.n. din Moldova, efec- 

tuînd săpături de mare amploare la Stîncești (jud. Botoșani), Cotnari (jud. Iași) Cîndești și Mănăstioara- 

Fitioiiești (jud. Vrancca), precum și de mai mică întindere la Moțca (jud. Iași), acelea de la Cîndești 

și Mănăstioara-Fitioncști în colaborare cu sofia sa Marilena Florescu. Pentru prima dată, prin cercetările 

lui Adrian C. Florescu, s-au investigat în mod științific asemenea obiective la est de Carpați, reușindu-se, 

cu multe strădanii, care i au zdrucinat sănătatea, să se conserve mulți ani, cu mijloace ingenioase 

realizate de el și devotații săi lucrători de la Cotnari, o parte din întăriturile dacice din sec. IV î.e.n, 

de'pe înălțimea Cătălină, complex care recent, cu sprijinul autorităților locale, județene și centrale 

a fost inclus intr-o rezervație arheologică modernă, ca și mormîntul princiar dacic de la Cucuteni, 

cercetat și conservat de colegul său lector Marin Dinu, ambele fiind înglobate în circuitul turistic al 

județului Iași.

Rezervația arheologică de la Cotnari și lucrările științifice întocmite de Adrian C. Florescu cu 

privire la sistemul de fortificație al acestei cetăți geto-dacic.e vor trebui valorificate in continuare, 

muzeistic și științific, cu toată grija, cinstind și pe această cale memoria aceluia, care nu a precupețit 

.nici un. efort, pînă la dispariția sa din viață, pentru cercetarea și conservarea importantelor vestigii 

.geto-dacice de la Cotnari. în această privință, conducerea Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. 

Xenopol", în amintirea valorosului arheolog Adrian C. Florescu, va trebui să aibă în permanență in 

.vedere obiectivul geto-dacic de la Cotnari, ca osteneala lui fără de prihană să nu fi fost zadarnică.

...' .'Paralel cu activitatea de teren, studiile sale cu privire la topoarele de silex eneolitice, sistemele 

de fortificație ale așezărilor culturii Cucuteni și geto-dacice, diadema din foiță de aur și cu pietre semî- 

prețioâse din sec. V e.n. de'la Buhăeni (jud. Iași) și altele se disting prin temeinicia argumentării, pro- 

..bitate ,și valoarea științifică a interpretărilor. -

..Aceleași..câlițăți le-au. prezentat, și. cele peste 1.00 .comunicări susținute.cu'.prilejul diferitelor 

Congrese, simpozioane, și sesiuni științifice, organizate de muzeele din cadrul Consiliului Culturii și 

Educației Socialiste, Institutul de Arheologie din București, institutele de istorie și arheologie din Iași 

și Cluj-Napoca și alte instituții de cultură și învățămînt din țara noastră. De asemenea, au fost foarte 

• bine apreciate și comunicările sale la Congresele internaționale de pre- și protoistorie de la Fraga 

(1966) și Belgrad (1971) și de tracologie de la Sofia (1972) și București (1976). ca și la Simpozionul in

ternațional de la Male Vozokany (1967) și la seminariile româno-sovietice de la Lukașovka (1958) și 

București (1960).

Paralel cu activitatea de cercetare științifică și didactică, aceasta din urmă desfășurată ca 

practicant și apoi în calitate de invitat al Facultății de Istorie și Filosofie din Iași, cercetătorul Adrian 

C. Florescu s-a remarcat printr-o susținută muncă în domeniul muzeografiei. în această privință, este 

de menționat contribuția sa, alături de alți colaboratori, la întocmirea tematicii și organizarea expo-
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ziției de bază și a depozitului Muzeului de Istorie a Moldovei, precum și grija deosebită pentru evidenta 

materialelor arheologice,

în ceea ce privește activitatea redacțională, in calitate de secretar de redacție la „Arheologia 

Moldovei , au apărut, sub îngrijirea sa, șapte volume ale acestei publicații, bine apreciate în țarâ și 

peste hotare.

în toată activitatea sa, desfășurată peste 35 de ani, cercetătorul științific principal A. C. 

Florescu a fost înconjurat cu dragoste și stimă de toți cei cu care a venit în contact.

Munca sa științifică, plină de abnegație și cu rezultate deosebit de prețioase a contribuit la 

sporirea prestigiului Institutului de Istorie și Arheologie „A. D. Xenopol" din Iași, uimind să se valori

fice prin tipărire lucrările monografice personale lăsate sau la care a colaborat de-a lungul anilor acest 

eminent cercetător.
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